

大上海如诸君所愿

□ 撰稿 | 徐念奎

上海解放 75 周年了。饮水思源，幸福来之不易。

我已耄耋，原所在的炮 7 师 21 团，即解放上海时 9 兵团 30 军 90 师 269 团，在 1949 年 5 月浦东鏖战中，歼灭敌人，夺取阵地，吃尽万般苦，战功卓著。许多顶天立地的热血男儿，流完最后一滴血，常眠在浦东这片沃土上。


我曾和炮兵旅的战友一起前往浦东“高桥烈士陵园”，瞻仰当年牺牲的 269 团英烈，祭扫烈士墓。

步入园门，映入眼帘的是大型“八一”雕塑，造型简洁明快，严肃庄重。雕塑高 12 米，宽 20 米，巍峨壮观，令人肃然起敬。雕塑后纪念广场西端，矗立着威严挺拔的“烈士纪念碑”，高 13 米，正面镌刻着陈毅元帅亲笔题词：“为解放上海而牺牲的英雄们永垂不朽！”碑后，1616 名烈士忠骨，分别安葬在 36 个墓穴内。烈士陵园管理所吴所长陪我们一起祭扫，我们找到 269 团烈士墓碑，把花篮恭恭敬敬献在墓碑旁。

祭扫毕，吴所长非常热情地接待我们，让我们看了许多有

关的鏖战浦东的文献与烈士资料，并赠送《鏖战浦东》一书。

书中有关 269 团战绩并烈士壮烈献身事迹材料不少——“闵绍骞烈士，269 团 1 营营长，1935 年参加革命，1937 年入党，曾参加淮海、渡江等战役。5 月 18 日拂晓 269 团一举攻占了严家桥、杨家宅一线敌高桥镇前沿阵地。19 日中午，高桥守敌 95 师以 2 个团的兵力，在 2 艘兵舰、4 架飞机的掩护下，连续 7 次向 269 团阵地发起攻击，企图夺回严家桥、杨家宅阵地。闵绍骞率领 1 营指战员同仇敌忾，奋力抵抗，打退了敌人疯狂进攻，保住了阵地。20 日，敌军愈加丧心病狂地对 269 团 1 营杨家宅阵地发动毁灭性的进攻。1 营官兵在营长闵绍骞率领下，与敌人展开了殊死搏斗，顽强地坚守住阵地，不让敌人的阴谋得逞。在这场恶战中，闵绍骞不幸壮烈牺牲。”

还有诸如李斯均、朱德才等等，书中列出有姓名的 269 团烈士共 38 名。点数烈士名录，默念一句安息。如今的大上海，如诸君所愿，建设得愈加美好！


当年日记：回家

□ 撰稿 | 马红南

上海解放 75 周年之际，翻看父亲当年日记，其中 1949 年 5 月 30 日于上海市闵行路海军司令部一篇，写道他回家的往事。原文照录——

虽然隔了 12 年之久，但仍如从前一样，我一直走到了愚园路 88 弄 31 号门牌，先在弄口内，大门外问了一个青年：“xxx 还在这里住否？”在这里我的问话完全是用上海口语。他告诉我还住前楼。我很高兴地闯进大门，首先看见了房东妈妈在洗衣服，我喊了她一声，她好像有种生疏的惧怕……意思是军人为什么跑到我家里呢？我也未停留，一直跑到客堂里去，看见了我亲爱的姐姐正在水池边洗菜。这时，房客们都在兴奋地喊着……小何妈，舅舅回来了。这时，姐姐很惊奇地看见了我，表现了无限快慰，笑眯眯地陪我到了前楼。我进楼刚刚坐下，前楼的陈阿嫂、小妹妹，后楼大妈妈、客堂的马大妈、房东家的小弟弟等，前后邻居挤满了这间小屋子。“你们来了我们好

了。”前楼陈阿姨尤其问着我们的政策。我一一给予解释，说明我们的各种政策和解放军的严明纪律。把过去对我们污蔑的宣传揭发了。因我们都是老熟人，大家更相信我的解说，都异口同声地赞扬着人民解放军的光荣伟大，真是好极了。

在今天见面的人，都大大不同了。过去年轻，现在老了，过去是小孩子，现在却成了大人，而且进了中学。嗨！光阴真是快，大家都异口同声地说我老了，过去离开上海时是年轻的小孩子，现在却成了个小老头了。很对，在这十多年的东奔西走南上北下，连续行动不断地与敌人战斗着，日夜行军，真是风雨雪月，饱一餐饿一顿，苍老是一个必然的现象了。



马红南